



# 高校决策参考

University Decision Reference

2021年第17期·总第17期

教育部部署2022届全国普通高校毕业生就业创业工作

《北京高等教育本科人才培养质量提升行动计划(2022-2024年)》印发

北京大学成立智能学院

专题：21世纪全球顶尖大学本科专业设置改革趋势

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

## 政策前沿

- 11月15日，教育部发布了《关于做好2022届全国普通高校毕业生就业创业工作的通知》。文件强调：教育部把毕业生就业工作纳入省级人民政府履行教育职责评价、直属高校领导班子年度考核等重要内容；开展高校毕业生就业状况跟踪调查，将调查结果作为“双一流”建设绩效评价、本专科教学评估、学科评估、专业设置与管理等重要依据。
- 11月19日，教育部办公厅印发了《普通高等学校举办非学历教育管理规定（试行）》。文件规定：
- 在招生方面，明确高校不得以“研究生”“硕士、博士学位”等名义举办课程进修班。面向社会举办的非学历教育不得冠以“领导干部”“总裁”“精英”“领袖”等名义，不得出现招收领导干部的宣传；
  - 在合作办学方面，严禁委托校外机构进行代理招生。严禁转移、下放、出让学校的管理权、办学权、招生权和教学权，严禁项目整体外包；
  - 在收费方面，高校不得授权任何单位或个人代收费，不得以接受捐赠等名义乱收费。严禁合作方以任何名义收取费用。
- 11月24日，《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》发布。《意见》提出，将老年教育纳入终身教育体系，鼓励有条件的高校、职业院校开设老年教育相关专业和课程；依托国家开放大学筹建国家老年大学，搭建全国老年教育资源共享和公共服务平台；推动部门、行业企业、高校举办的老年大学面向社会开放办学。
- 11月26日，全国哲学社会科学工作办公室发布了《2021年度国家社科基金重大项目立项名单公示》。立项名单中的责任单位涉及152个教学和研究机构，126所高校入选。据统计，中国人民大学拟立项数最多，达到17项；复旦大学和上海交通大学紧随其后，各拟立项12项；武汉大学10项。
- 11月29日，教育部公布了基础学科拔尖学生培养计划2.0基地（2021年度）

名单。加上此前公布的两批名单，共计 77 所高校 288 个基地入选。据统计，北京大学有 19 个基地，数量最多；南京大学有 14 个基地，位居第二；浙江大学有 12 个，位居第三；复旦大学、武汉大学、中山大学、北京师范大学、华东师范大学均有 10 个及以上入选。

- ➡ 11月24日，北京市教育委员会印发了《北京高等教育本科人才培养质量提升行动计划（2022—2024年）》。文件强调：
  - 👉 严把毕业出口关，全面加强对毕业设计（论文）选题、开题、答辩等环节的全过程管理，对形式、内容、难度进行严格监控，提高毕业设计（论文）质量；
  - 👉 优化人才培养方案，构建厚基础、宽口径、通专结合的人才培养体系。支持高校实施大类招生，建设荣誉学院、书院、实验班，探索学生校内选拔分流新模式；
  - 👉 完善学科专业体系，积极布局支撑具有原始创新能力和可持续发展能力的基础学科专业。鼓励学科专业交叉融合，面向信息技术、医药健康等重点领域，培养复合型优秀人才；
  - 👉 探索推进本科生导师制，将最新科研成果及时转化为教育教学内容，以高水平科学研究支撑高质量本科人才培养；
  - 👉 健全教师评价激励机制，把教师在课堂教学、专业课程建设、教材课件编制、指导学生实践创新、开展教育教学改革等方面取得的成效作为核心指标，在年度考核、评先评优、职称职务评聘等工作中加大权重。

## 国内动态

- ➡ 11月16日，全球知名信息服务提供商科睿唯安公布了2021年度“高被引科学家”名单，来自全球70多个国家和地区的6602人入选该名单。中国内地本年度共有935人次（14.2%）上榜，中国科学院入选科学家数量在全球机构排名第2位，清华大学位列全球机构第8位。从中国内地高校入选数统计来看，清华大学位居首位，达58人次；浙江大学共有29人次入选，紧随其

后；北京大学和中国科学技术大学分别有 28、27 人次入选。

11月18日，2021年中国科学院、中国工程院院士增选结果出炉。中国科学院共选举产生了 65 名中国科学院院士和 25 名中国科学院外籍院士，中国工程院共选举产生 84 位院士和 20 位外籍院士。新当选两院院士中，超半数来自高校，其中浙江大学的新增院士数量位居榜首，共有 5 位入选；北京大学、清华大学次之，各有 4 位。对新增的两院院士本科毕业院校统计发现，吉林大学与北京航空航天大学各有 7 位本科校友入选，在高校中排名第一。

近日，清华大学研究生院和文科建设处组织召开会议，宣布启动对全校文科博士论文质量的全面审查工作。在今年 9 月的文科工作会议上，清华大学就提出要控制文科学科数量，压缩文科博士生规模，提高培养质量。

11月15日，上海交通大学与无锡市签署了新一轮深化合作协议。根据协议，双方将在科技创新与合作、未来技术领域合作、科技成果转化、战略决策合作、人才培养与交流合作等 5 个方面深度牵手，共同助推无锡高端产业发展和科技创新实现更大飞跃。

11月18日，中国传媒大学召开人才工作会议，集中发布并实施人才重大工程计划和系列人才制度文件，宣布推出“创作型青拔人才培育项目”“‘金核桃’人才支持计划”“青年教授聘任”实施办法等重大改革举措，提出系统建构“代表作、贡献度、主观评价”的十字方针教师评价体系，建立完善从毕业生到“大先生”的人才培养链条。

11月18日，香港科技大学与越秀集团签署合作框架协议。越秀集团向香港科技大学捐赠 1 亿港元，以支持香港科技大学在教学、研究及培育人才方面的投入，此次是越秀连续第三年捐助港科大。根据协议，双方将围绕产业技术研发、联合教育教学、科技成果转化应用等方面开展校企合作。

11月19日，华东师范大学成立政治与国际关系学院，下设政治学系和国际关系学系。教育部人文社科重点研究基地——俄罗斯研究中心也将依托政治

与国际关系学院进行建设。

- ➡ 11月21日，南开大学第十个智慧书院——摩尔书院宣布成立。摩尔书院面向全校招生，依托人工智能学院，围绕人工智能技术及其在各学科的应用为主线开展建设。南开大学“智慧书院”是打破现实“结界”的非实体育人平台。自2019年试水开设首个“智慧书院”以来，两年间，南开大学已依托11个学院建成了育人特色各不相同的11所智慧书院。
- ➡ 11月23日，华中科技大学与英国伯明翰大学签署两校间核心合作伙伴协议，并续签两校护理学与口腔医学专业合作谅解备忘录。华中科技大学提出引进更多伯方国际化课程，丰富两校护理师生交流形式，为下阶段护理专业合作办学打好基础。
- ➡ 近日，南京邮电大学宣布决定成立集成电路科学与工程学院和化学与生命科学学院。集成电路科学与工程学院着力通信集成电路与先进封测、宽禁带半导体与功率集成、微纳电子器件与微纳系统三个重点方向，化学与生命科学学院聚焦原始创新，重点围绕有机与生物光电子材料的制备方法、工艺开发、传感与成像技术、生物医学诊疗等方向。
- ➡ 近日，北京大学成立智能学院。加上此前成立的计算机学院和电子学院，北大新工科重点建设的三个新学院均已成立。
- ➡ 近日，西北农林科技大学发布了《研究生申请学位学术成果认定标准及管理规定》，破除研究生申请学位发表论文的硬性指标要求，严格学位论文质量标准，强化过程管理，改进结果评价。

## 国际视野

- ➡ 联合国教科文组织第41届大会于11月24日闭幕。大会通过数项重要决议，各会员国将在教育复苏、开放科学、人工智能伦理等领域继续发力多边合作。教科文组织会员国集体通过了《人工智能伦理建议书》，这是人工智能伦理

领域的首份全球性规范文书。大会的又一标志性成果是《开放科学建议书》。该建议书将促进科学家对科研资源的平等获取，从而让更多普罗大众和决策者从科学进步中受益，也因而对新冠疫情下的全球科研合作具有独特的现实意义。

- ➡ 11月15日，意大利的比萨大学发布消息称，该校已经和奥地利的维也纳大学成为了Circle U大学联盟的新成员，该联盟于2020年11月由欧盟委员会批准成立，成立之初的七所大学包括德国的柏林洪堡大学、丹麦的奥胡斯大学、英国的伦敦国王学院、法国的巴黎大学、塞尔维亚的贝尔格莱德大学、比利时的法语鲁汶天主教大学、挪威的奥斯陆大学，该联盟的目标是到2025年共同创建一所具有包容性、跨学科和研究型密集型的“欧洲大学”。
- ➡ 近日，美国国家学生信息交流中心公布的最新数据显示，美国本科生入学人数持续下滑。
  - 👉 今年秋季学期以来，美国本科生的出勤率比去年同期下降了3.5%。自2019年秋季以来，本科生入学率下降了近8%。
  - 👉 美国所有类型大学的本科生入学人数都有所下降，公立四年制学校的招生人数下降了2.5%，而私立营利性四年制学校的招生人数下降了8.5%，社区大学的入学学生数量下降了14.8%。
  - 👉 尽管大多数专业的入学人数都在下降，但计算机学士学位、信息科学和心理学学士学位的入学人数分别增长了3.3%和2.6%。选择计算机科学、生物科学、工程学硕士学位的学生，也分别增加了19.9%、9.5%、9.7%。
- ➡ 近日，伦敦大学学院（UCL）社会科学院与SAGE出版社合作出版了报告《未来之路》（The Place to Be）。报告展示了大学社会科学家为促进当地企业发展、提高公共服务质量、改善社会民生和增进经济发展所做的关键工作。研究表明，社会科学对社会转型升级发挥着重要作用。报告还强调社会科学家所掌握的复杂数据对于应对一些社会问题是至关重要的，新冠肺炎防控工

作已经证明了这一点，主张让更多的社会科学家能够有效地处理数据，使数据变得更有效、更容易获得。

近日，瑞士洛桑联邦理工学院（EPFL）和苏黎世联邦理工学院（ETH）宣布合作开设一项新的教育科学博士项目，以培训专业人才推进研究、教学和学习。据了解，该项目主要招收 STEM 领域（科学、技术、工程和数学）的硕士毕业生，学生在课程期间必须获得至少 12 个学分。

## 专题 21 世纪全球顶尖大学本科专业设置改革趋势<sup>1</sup>

在知识经济时代、信息化时代的语境下，提升人才培养质量，加强创新型人才培养成为世界各国的共识。本科教育在高等教育人才培养中占据核心地位，是高等教育改革和发展工作的根本。

中国人民大学评价研究中心立足于我国本科专业设置改革的现实需求，综合运用案例法和比较法，选取北美地区、欧洲地区和东亚地区的 11 所全球顶尖大学作为研究对象，分析 21 世纪以来案例高校本科专业设置改革的现状，归纳与比较案例高校本科专业设置的整体趋势与各自特色，以期为国内本科专业设置改革提供参考。

11 所案例大学包括：哈佛大学、耶鲁大学、斯坦福大学、麻省理工学院、加州大学伯克利分校、剑桥大学、伦敦经济政治学院、博科尼大学、哥本哈根商学院、香港大学和首尔国立大学。

本研究主要有以下发现：

### 21世纪全球顶尖大学本科专业设置 改革趋势研究报告

2021年10月 | 北京 | 中国人民大学



<sup>1</sup> 专题内容来自中国人民大学评价研究中心近期研究成果。

### 1.世界一流高校本科专业设置数量稳步增长

通过整理案例高校十年间的本科专业数量变化发现，以麻省理工学院和斯坦福大学为代表的高校专业数量增幅较大，十年间两校均增设 11 个专业；以博科尼大学、哈佛大学和剑桥大学为代表的高校专业数量增幅较小，十年间均增设 3-5 个专业；耶鲁大学和加州大学伯克利分校专业呈现负增长趋势；案例高校十年间平均增设 3.8 个专业。

总体来看，世界一流高校专业设置规模稳中有增。

## 高校十年间本科专业数量变化

序号	高校名称	2011年	2021年	10年间专业数量变化
①	麻省理工学院	46	57	+11
②	斯坦福大学	67	78	+11
③	香港大学	91	101	+10
④	博科尼大学	5	10	+5
⑤	哈佛大学	47	50	+3
⑥	剑桥大学	27	30	+3
⑦	首尔国立大学	93	96	+3
⑧	伦敦经济政治学院	39	40	+1
⑨	哥本哈根商学院	17	18	+1
⑩	耶鲁大学	84	81	-3
⑪	加州大学伯克利分校	118	115	-3
平均增长数量				3.8

### 2.世界一流高校本科专业设置呈现出区域性、重理工科特征

案例高校共同开设的专业可大致分为人文社科类专业和理工类专业两大类。所有案例高校共同增设的专业均为理工类专业，分别是生物医药工程和环境科学与工程专业。

北美地区、欧洲地区和东亚地区世界一流高校增设的专业呈现出区域性特征。其中，北美地区高校新增专业多为工程类专业，欧洲地区高校新增专业多为人文社科类专业，东亚地区高校新增专业多为信息技术类专业。

### 3.发展基础学科，增厚学生知识基础

研究发现，北美地区、欧洲地区和东亚地区11所高校共同开设的本科专业中，五所及以上高校共同开设的专业均为基础学科专业，如物理学、化学、数学、生物学、工程学、哲学、历史学、经济学等，反映出案例高校对基础学科的重视，通过基础学科专业的学习培养学生具有广博的知识与能力。

案例高校的专业具体要求也体现了注重学生基础学科知识学习的特点。如斯坦福大学数学专业在学生入学之初会先开设基础数学课程，教授学生广泛的数学背景知识，比如自然科学、数学和计算科学等领域知识。学生在掌握了必要的背景知识后再继续选修微积分、线性代数等课程。

### 4.促进学科交叉，培养跨学科复合型人才

北美地区、欧洲地区和东亚地区案例高校在其专业设置改革中均以本校的基础学科专业为核心，建立了一批跨学科和交叉学科专业。其专业建设路径主要有两类：

一类是传统路径，即融合两个及以上的基础学科专业形成新的专业。例如，斯坦福大学、耶鲁大学、加州大学伯克利分校、哈佛大学等在物理学专业基础上，成立了航空物理学、地质物理学、数学物理学、化学物理学、工程物理学等专业。伦敦经济政治学院在经济学专业基础上，成立了经济与数学、经济与哲学、经济与统计学、经济与政治学等专业。

另一类是新型路径，即将分属两个不同领域的专业进行交叉融合形成新的专业。例如，加州大学伯克利分校、耶鲁大学和首尔国立大学将电气工程和计算机科学相融合，形成了电气工程与计算机科学专业；麻省理工学院增设了计算机科学与分子生物学专业；耶鲁大学设立了分子生物物理与生物化学专业；剑桥大学将政治学、心理学与社会学相结合，增设了政治、心理与社会学专业。

## 5.以个性化专业设置促进人才培养模式变革

研究发现，许多世界一流高校均开设了一系列个性化专业，旨在加强个性化人才培养。

博科尼大学开设世界商业学士专业，该专业为期四年，由博科尼大学、南加州大学马歇尔商学院和香港科技大学共同开发。该专业的学生将每年在不同城市和大学学习，学生需在前三年修习相关必修课程，如第一年在洛杉矶探索科技与娱乐，第二年在香港学习全球商务与银行业，第三年在米兰学习经济与管理知识，第四年可以自由选择学校和相关课程。

哈佛大学哈佛学院、耶鲁大学耶鲁学院与斯坦福大学工程学院开设了私人订制专业，旨在为那些有着跨学科学习兴趣的本科生提供广泛的学习机会。学生可以在教员的建议和指导下，在学院提供的课程中自由选择，设计个性化的专业学习计划。

## 6.以专业分化推动本科教育多样化发展

学科的分化与综合是学科建设的两个重要维度。本研究发现，当前世界顶尖大学专业建设呈现出专业分化的趋势。

以斯坦福大学为例，该校将人类生物学专业分成两门授予不同学位的专业，即文学学士学位的人类生物学专业和理学学士学位的人类生物学专业。两个专业的具体要求存在差异：获得文学学士学位的专业，其课程侧重社会科学和人文学科知识的获取，少数在自然科学；而获得理学学士学位的专业则侧重自然科学、数学、计算机科学课程的学习。同样，该校的科学、技术与社会专业也分化为授予两种不同学士学位的专业。

博科尼大学将国际经济、管理与金融专业分化为国际经济与管理专业和国际经济与金融专业。

伦敦经济政治学院新增专业中，社会人类学专业分化为文学学士学位的社会人类学专业与理学学士学位的社会人类学专业。

## 7.依托优势学科加强专业建设

研究发现，国外一些顶尖大学充分发挥本校的学科优势，围绕优势学科设立相关专业，从而推动整体专业建设的发展。

麻省理工学院依托其全球排名第一的计算机科学专业，增设了与计算机相关的一系列跨学科交叉专业，如计算机科学与工程专业，计算机科学与分子生物学专业，计算机科学、经济学和数据科学专业，电子工程与计算机科学专业等。

哈佛大学依托生物科学这一优势学科增设了相关专业，如化学与物理生物学专业，人类进化生物学专业，分子与细胞生物学专业等。

## 8.以专业设置国际化促进高校人才培养国际化

通过专业和课程的国际化实现人才培养的国际化是当前许多世界顶尖高校推进本科教育改革的共同举措。

在伦敦经济政治学院的新增专业中，“国际化”是其共同特点。例如，学院增设了国际社会与公共政策专业，国际政策与社会学专业，社会人类学-国际历史专业。

新加坡国立大学成立耶鲁大学-新加坡国立大学学院，学院下设的多个专业，如人类学、人文艺术、经济学、环境研究、全球事务、物理科学等为学生提供东西方知识，开设东西方文化课程，培养学生具有国际化视野与能力。



扫一扫关注公众号“人大评价研究”

本简报的信息来源主要包括：QS 世界大学排名（QS World University Rankings）前 100 高校官网内公开发布的新闻及文章；国内 137 所“双一流”建设高校官网内公开发布的新闻及文章；国内外主流媒体、教育专业媒体、相关政府部门官网发布的高等教育相关新闻。

本期信息检索的时间范围为 2021 年 11 月 16 日—2021 年 11 月 30 日。

---

主编：周光礼 周勇 杨东

---

副主编：宋姬芳 钱蓉 王丹 李彪

---

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

---

本期责编：冯雯婷 李俊豪

2021 年 12 月 5 日